

# НИЖЕГОРОДСКАЯ

## ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ НЕБОЛШИХ НОВИН.

№ 27.

СУББОТА 15 АПРѢЛЯ 1846 ГОДА.

Въ замѣнѣ разсыпки визитныхъ карточекъ на пасхѣ, слѣдующія лица сдѣлали денежныя по жертвованій въ пользу капитала, собираемаго стѣльно учредить въ Нижнемъ Новгородѣ Попечи-

тельное о бѣдныхъ Общество:

С. Ф. Аверкіева, М. М. Аверкіевъ, М. В. Авлѣевъ, А. И. Араповскій, Ан. И. Араповскій, Дм. Н. Араповскій по 1 р. 50 к., Е. А. Бабкина 1 р. 43 к., Е. Н. Бабкина и А. Е. Бабкинъ по 1 р. 50 к., П. Е. Бабкинъ 1 р. 43 к., А. С. Барбатенко 2 р., П. Е. Барышовъ, В. А. Бесту-жева-Рюминъ, И. И. Бестужевъ-Рюминъ, Н. П. Бестужевъ-Рюминъ, В. А. Бибикова, Е. Ю. Бибикова, А. А. Боковъ, А. А. Бодобонова, В. Ф. Бодобонова, Я. М. Болотовъ, Х. Х. Бравин-на, И. М. Бравинъ, по 1 р. 50 к., С. Ф. Фогль-Бринъ 2 р., Ф. А. Брызгаловъ, С. А. Булатова, Н. В. Булатова, М. В. Бурмистровъ, Я. И. Васильевъ, П. П. Веденецкій, В. С. Везломпевъ, Е. В. Веселовская, П. А. Веселовскій, А. В. Вино-

градскій, по 1 р. 50 к. С. А. Волковъ 2 р. И. В. Воскресенскій 1 р. 93 к. Ф. С. Высоцкій 1 р. 50 к. А. Е. Вяловъ 1 р. 53 к. И. Е. Вяловъ и А. И. Галкина, по 2 р. 86 к. А. Г. Горбачевъ, 1 р. 43 к. Е. Н. Горбунова, Н. М. Горбунова по 1 р. 50 к. М. Ф. Грацианскій 1 43 к. Е. Е. Грессеръ П. А. Грессеръ, Е. И. Григорьевъ, П. Б. Григо-рьевъ, Е. А. Гроздовская, С. И. Гроздовскій. В. И. Громовъ, по 1 р. 50 к. П. П. Гущинъ 1 р. 53 к. Баронъ А. И. Дельвигъ 1 р. 50 к. баронъ И. И. Дельвигъ 3 р. 57 к. А. И. Долинскій и Н. И. Ев-докимовъ по 1 р. 50 к. А. Ф. Елановъ 1 р. 53 к. Л. П. Евтроповъ, В. С. Ермолаевъ по 1 р. 50 к. А. И. Ерофеевъ 2 р. М. П. Есирева, 1 р. 43 к. П. М. Есирева 1 р. 43 к. В. И. Ешевскій 1 р. 50 к. А. И. Заплатинъ 2 р. А. К. Зенгбушъ 1 р. 75 к. А. Н. Зингбушъ 1 р. 76 к. М. Е. Калакуцкая и С. И. Калакуцкий по 1 р. 50 к. Г. В. Кеберь 1 р. 53 к. П. И. Клениковъ 1 р. 50 к. Ф. М. Климова 2 р. 50 к. Д. И. Климовъ 3 р. М. С. Климовъ 2 р. 50 к. Л. М. Коптевъ. В. П. Косаревъ, М. Е. Кру-

### ЛИТЕРАТУРНАЯ БЕССДА

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГИМНАЗІИ.

Въ концѣ 1844 года начальство Казанскаго Учебнаго Округа учредилъ подъѣдомственныхъ ему гимназі-

иѣзъ и дворянскихъ институтахъ, мѣ-  
тературными бесѣдами воспитанниковъ  
вышеупомянутыхъ классовъ съ тою цѣлью, что  
бы молодые люди привыкли къ прав-  
ильности сужденій о словесности и  
другихъ предметахъ, входящихъ въ  
кругъ гимназического преподаванія.—  
Гакіе бесѣды бываютъ въ Нижегород-  
ской Гимназіи ежемѣсячно и постоянн-

но бываютъ одобреными университетомъ.—  
Читателямъ нашей газеты извѣстно  
одно сочиненіе, бывшее въ прошломъ  
году предметомъ литературной бесѣды  
и послѣ того еще разъ прочитанное на  
торжественномъ собраний гимназіи.—  
Мы говоримъ о статьѣ г. Ешевского:  
*Прѣблѣженіе Петра Великаго въ Ниж-  
немъ Новгородѣ*, статьѣ, которая отли-

ковская, В. Е. Круковской по 1 р. 50 к. Е. И. Козлова, А. Ф. Куприанова, В. Е. Куприанову по 1 р. 43 к. В. М. Лапина 3 р. Ф. Л. Ларинову 1 р. 43 к. У. Н. Лешевицу 1 р. 50 к. М. М. Линдеману и Э. И. Лицедеяну по 1 р. 43 к. А. Е. Махотину, Н. И. Мельникову, И. И. Мессингу, Ю. М. Мескинту, И. И. Мистрову по 1 р. 50 к. В. К. Мичурину 5 р. 15 к. К. К. Мичурину 10 р. П. А. Мозошникову, И. Е. Назимовой, И. Л. Назимову, А. А. Нелдова, И. Н. Нелдову, А. П. Нестерову, М. М. Нестерову, А. И. Николаеву, П. И. Николаева, Я. И. Николаеву по 1 р. 50 к. А. Р. Осташеву 3 р. П. Р. Осташеву, П. С. Осташинову Е. К. Осташеву и М. Р. Осташеву по 1 р. 50 к., Н. С. Пашотину 1 р. 50 к., Л. Ф. Панинту 3 р. Э. Х. Панова, М. М. Панову, А. Д. Пачкулову, П. М. Перецтчикова, С. И. Перецтчикову, Е. С. Пивоварову, Е. Б. Польчицу, Ш. А. Польчицу, А. М. Помаренцеву по 1 р. 50 к. А. И. Поросенкова, 3 р. И. К. Поросенкову 2 р. П. И. Приклонский 1 р. 50 к. А. М. Прутченко, Б. Е. Прутченко по 1 р. 73 к. П. И. Пятова, 2 р. Я. И. Пятова, А. И. Розину, Н. И. Розину по 1 р. 50 к. Л. П. Родионову 3 р., Л. А. Рукавишникова 2 р. 82 к. М. Г. Рукавишникова 2 р. О. Б. Румель 3 р. М. И. Рёдоузбеку 1 р. 50 к. Ш. А. Рычигу 3 р. Е. Ф. Салзбургу, О. И. Салзбург, Л. К. Сапожникова, В. Е. Сапожникова, О. А. Саражевичу, П. Г. Саражевичу, И. Ф. Сверчкову, В. П. Скурыдину, И. А. Скурыдину, по 1 р. 50 к. И. А. Смирнову, П. А. Смирнову по 1 р. 43 к. К. М. Солжину 1 р. 50 к. Г. Н. Соловьеву 2 р. В. И. Сомоху, М. С. Степанову, П. С. Стремоухову, Е. А. Томасу Ф. И. Томасу, М. П. Трубникову, В. А. Трубникову по 1 р. 50 к. Н. И. Ужуемскому-Гриевичу, 1 р. 43 к. В. А. Ульбышеву, А. Д. Ульбышеву по 3 р. 75 к. князя Е. П. Урусова, князя М. А. Урусову, М. С. Усикову по 3 р. С. Г. Ушакову, А. Ф. Оокинту, А. И. Чиркова, В. Л. Чиркову по 1 р. 50 к. И. В. Шереметеву 3 р. В. Т. Шергину 8 р. баронессе С. И. Шлиппенбаху, барону П. А. Шлиппенбаху, А. И. Шмитту по 1 р. 50 к. М. Ф. Щелокову 2 р. 86 к., В. Е. Эвенгусу 2 р. М. А. Юдина 1 р. 50 к.

Всего триста девятнадцать рублей и двадцать восемь copeек. Эта сумма пропровождена в Нижегородский Приказ Общественного Приправления для приращения процентами. Теперь весь капитал, собранный для утверждения Попечительства о бедных Общества, достиг до суммы 4385 рублей серебром.

Въ полдень 6 апрѣля тронулся лѣдъ на рекѣ Оки, но сперши, тотчас же снова остановилъ. Апрѣля 8 густой лѣдъ пошелъ изъ Оки, 9-го и изъ Волги. Къ вечеру 9 числа Ока очистилась отъ льда, а 10-го и Волга.

## ТОРГОВЛЯ ПА НИЖЕГОРОДСКОЙ МАРКѢ ВЪ 1843, 1844 И 1845 ГОДАХЪ

Цѣны на сахаръ были: въ 1843 году отъ 9 п. 50 к. до 10 р. 50 к. за пудъ, въ 1844-мъ отъ 7 до

частей основательное изучение — мы просимся, чтобы оно было соединено  
материалами в благороднейшем тоне и ученника в классах гимназии Константина  
Полищуков. — Бессый учеников гимназии  
состоит, совершенствуясь с каждым мес-  
сяцем, обратным наклоном на себя  
общественное внимание, которое осо-  
бенно обнаружилось на бессье 31  
марта.

Гр. начальника Нижегородской Губернии, губернского предводителя дворянства и почетный попечитель Нижегородской Губернской Гимназии и Александровского Дворянского Института, несколько ламь и других по-четных лица изъявили свое желание быть на этой литературной беседе.

Бестужев-Рюмин был оппонентом Бестужева-Рюмина, был Еневичев, автор сочинений, о которых было говорено выше, Кромб'яучеников 7-го и 6-го классов из Бестужевской. Рюминский входил в труппу и посторонней лица, бывший на этой беседе, и молодой автор прекрасно защищал свои мысли. Этой беседы

1) Россия до Петра Великого, когда и находилась в сплошныхъ съ европейскими государствами, по считались ими за государство чуждое Европы.  
2) Церемония королевского конгресса со стороны императора Леопольда была вымыселенна необходимостью.  
3) Кабинеты русской аристократии были

ТОРГОВЛЯ НА НИЖЕГОРОДСКОЙ  
ЯРМАРК ВЪ 1843, 1844 И 1845 ГОДАХЪ

Цѣны на сахаръ были: въ 1843 году отъ 9 р. 50 к. до 10 р. 50 к. за пудъ, въ 1844-мъ отъ 7 до

иене могла многимъ напомнить диспуты уни-

стап-верситетские. Въ доказательство этого чин-и для того, чтобы показать, что ли-

тературный бесѣды Нижегородской Гимназіи представляютъ изъ себя нѣ-

что повыше *дължскихъ* бесѣдъ, мы прилагаемъ заѣзъ главные тезисы, кото-

з русскими лагаси в здесь главные генсы, которых защищала Бестужевъ-Рюминъ: 1) Рогацъ из Петра Великаго хота и

быть въ Россіи до Петра Великаго, хотя и находилась въ сношеніяхъ съ европ.

пейскими государствами, по считалась ими за государство чуждое Европы

2.) Церемониаъль карловичскаго конгресса со стороны императора Леопольда былъ

вынужденъ необходимости. 3) Какіе волы русской аристократіи были

Среди всех родов русской аристократии были

10 р., въ 1845-мъ отъ 6 р. 80 к. до 9 р. 75 к. Изъ этого видно, что привоз сахара на Нижегородскую Ярмарку съ каждымъ годомъ увеличивается, а цены уменьшаются. Это зависитъ: 1) отъ распространенія употребленія сахара и 2) отъ увеличивающейся выдѣлки свекловичного сахара.—Употребленіе въ Россіи сахара чрезвычайно усиливается; въ высшемъ и среднемъ классахъ народа русскаго это предель давно составляетъ необходимую ежедневную потребность; теперь самыи нижніи классы народа привыкаютъ къ нему.—Въ настоящее время о замѣнѣніи сахара медомъ при питьѣ чаю почти не съчишно, хотя еще не такъ давно, можетъ быть, лѣтъ двадцать или двадцать пять тому назадъ, въ самомъ купеческомъ, не говоря уже о мѣщанахъ, употреблялся при этомъ случаѣ болѣе чисто медъ, особенно же во время посты, вслѣдствіе странного предразсудка о приготовленіи сахара съ кровью. По причинѣ увеличенія потребности на сахарѣ увеличилось и самое приготовленіе его. По-подобно Французамъ мы не можемъ похвастаться, при этомъ случаѣ тѣмъ, что при такомъ благоприятномъ для отечественной промышленности обстоятельствѣ, мы усилили выдѣлку своего собственнаго—свекловичного сахара. Напротивъ, чрезвычайное увеличеніе потребности на сахарѣ было неблагоприятно для нашихъ свеклосахарныхъ производителей. Въ Петербургѣ воспользовавшись распространеніемъ употребленія этого продукта, чрезмѣро усилили рафинированіе сахара

въ первой статьѣ и какѣ во второй. Что такое статьѣ и разрѣдѣ? Что говорить обѣ этой Котошинѣ? 4) О произошедшемъ Шереметьевыхъ? 5) Лица не родословны не могли войти въ кругъ русской аристократіи, однѣ Манинѣ не можетъ служить доказательствомъ противъ нихъ. Мѣстничество было уничтожено Федоромъ Алексѣевичемъ по волѣмъ, настоящее уничтоженіе его принадлежитъ Петру Великому. 6) Достоинство близкаго боярина и намѣстника не всегда было титломъ, даеваемымъ посланниками и порубежными воеводами. 7) Феодалы изъ Германіи сохранились до 1804 года, хотя по наружности. 8) Избра-

ни колониального песку, капитали, употребляемые для закупки заграницаго песку, чрезвычайно увеличились и на петербургскихъ заводахъ приготовлять колониальный сахаръ начали въ такомъ количествѣ, что оно стало даже пре-восходить настоящую потребность. Слѣдствіемъ этого было то, что цены на сахаръ неминуемо должны были понизиться и развитіе свекловичной промышленности остановилось, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ даже идти къ усовершенствованію обратнымъ путемъ. Тому и другому обстоятельствамъ не мало способствуетъ и за безпородочность, съ которой производится торговля сахаромъ на Нижегородской Ярмаркѣ.—Скупчины петербургскаго и архангельскаго сахара, привозя его въ Нижний Новгород, всячески стараются сбѣть его съ рукъ, какъ можно скорѣе. Для торговыхъ оборотовъ своихъ по другимъ отраслямъ овощной торговли какъ напр. по чайной, имъ нужны бывають значительныя количества наличныхъ денегъ, которыхъ, какъ известно, составляютъ рѣдкость на Нижегородской Ярмаркѣ, гдѣ почти вѣс купеческихъ сдѣлки совершаются въ кредитъ<sup>(\*)</sup>. Чтобы получить деньги, овощные торговцы тотчасъ же спускаются съ рукъ сахаръ, который, какъ товаръ ходкій, говоря купеческимъ языкомъ, въ рукахъ не залежится. На него тог-часъ являются покупщики съ наличными день-

<sup>(\*)</sup> На Нижегородской Ярмаркѣ бываетъ чрезвычайно мало наличныхъ денегъ. Если бы весь товаръ, армоченный купить за наличные деньги, бывавшія на ярмаркѣ, то едва ли бы пришлось заплатить 17 копеекъ вместо рубля.

бы, единственно приводимы общими моральными, людьми подающими большія надежды въ будущемъ—въ посты великихъ памятниковъ искусства, они должны произвести сильное впечатлѣніе по закону общественно-человѣческого вкуса.— Такихъ предметовъ спора было до 35.—Основательность сужденій, зна-ніе самыхъ мелкихъ историческихъ фактovъ, знакомство съ государствен-ными актами и другими источниками Русской Исторіи были видны въ как-домъ, словѣ Бестужева-Рюмина и его главного оппонента Ешевского. Цитаты (на память) изъ Котошина, изъ Полного Собрания Законовъ, изъ Ак-товъ Археографической Комиссии без-

престано были приводимы обеими мо-

лодыми, людьми подающими большія надежды въ будущемъ—въ посты

великихъ памятниковъ искусства, они

должны произвести сильное впечатлѣніе

по закону общественно-человѣческого вкуса.—Уже и теперь весьма многіе члены нижегородскаго общества изъявляютъ желаніе присутствовать на ли-

тературной бесѣдѣ, которая будетъ въ концѣ нынешняго априля и предме-

томъ которой будетъ сочиненіе Ешев-

скаго о началахъ и формахъ мѣстничества, написанное имъ поѣзданіемъ

Московскимъ Обществомъ Исторіи и Древностей въ

цо другимъ источникамъ.—

гами, сахарный продавец мало заботится при этомъ случаѣ о цѣнахъ. Торгуетъ *неисключительно* сахаромъ, онъ продаѣтъ его почти всегда въ убытокъ себѣ на 5% и даже на 8% заботится только о томъ, чтобы получить наличные деньги, разчитывая на то, что по другимъ статьямъ овощной торговли онъ непремѣнно возвратить свои убытки. Покупчики сахара въ свою очередь *прижимаютъ* продавцовъ, предлагаютъ имъ пѣни слишкомъ низкія и первѣко покупаютъ сахаръ по такимъ цѣнамъ, какихъ не существуетъ и на самыхъ заводахъ. Они рады дешевизѣ и мало заботятся о томъ, что покупаютъ количество сахара, далеко превосходящее саму потребность. Сахаръ—товаръ ходкий, онъ на рукахъ не остается; а если и остается, то они продадутъ его въ своихъ городахъ передъ следующей ярмаркой, сбавивъ вдругъ 5%, 6% и даже 10%. Тутъ они ничего не потерпятъ, ибо въ остальное время городовой торговли своей, приобрѣтаютъ отъ сахара по 25% и даже по 40%, смотря по отдаленности города отъ Москвы, Нижнаго Новгорода и Казани. При такомъ порядкеѣ никто не остается въ проигрышѣ. Заводчики колониальнаго сахара получаютъ то, что имъ должно получать. Продавцы изъ вторыхъ рукъ, теряя на сахарѣ 8%, получаютъ наличные деньги на самой ярмаркѣ и тѣмъ приобрѣтаютъ, можетъ быть, 20% вообще по своей торговлѣ. Отовсюду покупатели получаютъ вѣрины и при томъ большие барышы, приобрѣтая сахаръ по пѣнамъ, которыя ниже за-водскихъ и продавая его съ прибылью огромною.

Такъ на пр. не смотря на то, часто большая часть жителей Нижнаго Новгорода покупаютъ годовой запасъ сахара на ярмаркѣ, и здесь продаѣтся огромное количество этого продукта въ розницу по 30 и 33 к. за фунтъ, что составитъ 12 р. или 13 р. 20 к. за пудъ.—Слѣдовательно, нижегородскіе розничные продавцы получаютъ покрайней мѣрѣ 30% барыша. Что же получаютъ купцы отдаленныхъ городовъ? Потребители сахара также не въ проигрышѣ, ибо получаютъ сахаръ по довольно сноснымъ пѣнамъ, если принять воображеніе заводскій цѣны и отдаленность заводовъ. Кто же страдаетъ? Однѣ склѣвично-сахарные производители. Они по неволѣ должны соглашаться пѣнами низкія, потому что количество ихъ сахара ничтожно въ сравненіи съ количествомъ сахара колониальнаго. Увеличивающаяся выдѣлка сахара въ Петербургѣ и Архангельскѣ убиваетъ такимъ образомъ склѣвично-сахарную промышленность, которая при настоящемъ порядкеѣ дѣль не можетъ ожидать блестательной участи. Чѣмъ болѣе будетъ увеличиваться въ Россіи производство колониальнаго сахара, чѣмъ болѣе будетъ умножаться избытокъ выдѣлки противъ действительной потребности, (избытокъ остающейся въ видѣ запасовъ въ Москвѣ, Казани и др. городахъ) тѣмъ хуже и хуже будетъ положеніе нашихъ склѣвичносахарныхъ заводовъ.—Самое увеличение потребности на сахарѣ не поддерживаетъ эту отрасль отечественной промышленности, которая при другомъ порядкеѣ дѣль, могла бы доставить огромныя выгоды Государству.

### О ПРИХАВШИХЪ И ВЫХАВШИХЪ

съ 3 по 13 апрѣля 1846 года.

#### Приѣхали въ Нижний—Новгород

Изъ Губерніи полк. *Ивановъ*, изъ Василья подполк., *Ильинъ*, изъ Казани падъ, сов. *Серго-Соловьевъ*, изъ Москвы кол. асс. *Погулевъ*, изъ Спб. кап. *Козловъ*, изъ Сеїтчага капит. *Раевскій*, изъ Губерніи тит.-сов. *Нестаинъ*, изъ Вятки тит. сов. *Наваниовъ*, изъ Казани пор. *Козловъ*, ост. въ Кремѣ. Части изъ Нарского Села пор. *Ивановъ* и пран. *Петровъ*, изъ Москвы пран. *Иконовъ*, остан. въ Рожд. Части.

#### Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Москву англиканскій пастор *Юлій-Ребергъ*, ст. сов. *Безбородковъ*, кол. сов. *Будыщовъ*, кол. асс. *Ахматовъ*, лейтенантъ *Муралевъ* и *Зеленый* и кап. *Графъ*, въ Балахну кап. *Нушкаревъ*, въ Тобольскъ кап. *Козловъ* и въ Москву пор. *Козловъ*.

РЕДАКТОРЪ НАВЕЛЬ МЕЛЬНИКОВЪ.